

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - tel. 414646

Polletna naročnina L. 1.750

Letna naročnina L. 3.500

Letna inozemstvo L. 4.500

Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXIV. - Štev. 30 (1212)

Gorica - četrtek, 27. julija 1972 - Trst

Posamezna številka L 80

Kako je s samostojno škofijo v Slovenskem Primorju?

»Kdaj bo Vatikan uredil škofije ob jugoslovansko-italijanski meji?« se sprašuje Primorski dnevnik 29. junija 1972. List je namreč poročal, da je papež Pavel VI. ustanovil redne škofije na Poljskem ob meji Odra-Nisa in s tem priznal poljsko mejo z Nemčijo. Poročilo je zaključilo: »Ne moremo reči, da je Vatikan ravnal na enak način tudi po sklenitvi mirovne pogodbe med Italijo in Jugoslavijo, ki je stopila v veljavo že pred več kot 25 leti... Na jugoslovanski strani škofije še niso urejene in so ta področja še vedno v rokah ap. administratorjev.«

Pravna zgradba Cerkve v Slov. Primorju je na kaj trhljih nogah. Ob samem premiku državnih meja se sesuje v nič. Knjiga »Cerkve na Slovenskem« deli slovensko cerkveno pokrajino na trojno upravno področje: na ljubljansko nadškofijo, na mariborsko škofijo ter na »Apostolsko administraturo Slov. Primorja«. Dejansko je res tako, nikakor pa ne pravno.

NEUREJENI CERKVENI POLOŽAJ SLOVENSKEGA PRIMORJA

»Apostolska administratura Slov. Primorja« pravno ne obstaja. Zaman listaš po papeškem uradnem letopisu »Annuario Pontificio«, ne boš je zasledil. V letopisu je samo rečeno, da je škofu dr. Janczu Jenku poverjena uprava onega dela ozemlja goriške in tržaško-koprške škofije, ki je ostalo pod Jugoslavijo, ter slovenskega dela reške škofije (dekanija Ilirska Bistrica-Trnovo). Najvišja cerkvena oblast ni do danes kanonično ustanovila nikakega samostojnega cerkvenega telesa v Slov. Primorju: ne škofije niti ne ap. administrature. Ozemlje Slov. Primorja je cerkvenopravno še vedno del goriške, tržaške in reške škofije. Zgolj cerkvena uprava teh treh okolišev, ki sestavljajo Slov. Primorje, je poverjena eni in isti osebi: dr. Janczu Jenku, naslovnemu škofu akufid-skemu.

Izraz »Ap. administratura Slov. Primorja« je zato vsaj dvoumen, če že ne nepravilen: zemljepisno kar dobro označuje ozemlje, ki so poverjena škofu dr. Jenku v upravo, pravno pa je netočen.

Cerkvenopravni položaj Slov. Primorja je zato docela neurejen in skrajno nevaren. Še tisto uro, ko bi, recimo, padla jugoslovansko-italijanska meja — in isto velja za mejo med republikama Hrvatsko in Slovenijo — bi škofje v Gorici, v Trstu in na Reki ponovno prevzeli upravo teh ozemelj, ki so pravno še vedno sestavni del njihovih škofij.

Primorski dnevnik še ugotavlja, da je preteklo že več kot 25 let, odkar je bila sklenjena mirovna pogodba med Italijo in Jugoslavijo, ki je začrtala tudi dokončno mejo med obema državama. Zakaj ni Vatikan uredil zadeve škofij na jugoslovanski strani?

BREZBRIZNOST JUGOSLOVANSKIH OBLASTI

Problem ustanovitve škofij in samostojnih ap. administratur, zlasti v obmejnih krajih, ni zgolj zadeva Cerkve, temveč tudi države. Tako so poljske državne oblasti stavile kot pogoj za normalizacijo odnosov z Vatikanom ureditev škofij na ozemlju vzdolž meje Odra-Nisa. So li kdaj jugoslovanske oblasti izrazile Sv. sedežu željo, naj se uredi cerkveni položaj v Slov. Primorju? Pa slovenska vlada v Ljubljani ter civilne oblasti v Kopru in v Novi Gorici?

Pa še problem dokončne meje! Meja, ki je bila začrtana v mirovni pogodbi med Italijo in Jugoslavijo — trenutno se ne dotikamo problemov nekdanjega Svobodnega tržaškega ozemlja, ki so sicer prav tako že rešeni — je dokončna, ker je bila obojestransko sprejeta. Razmejitev od tromeje pri Trbižu pa do Stivana pri Devinu je dokončna, nesporna in jasna; odprt pa je še vedno problem nekaterih neznanih popravkov, ki pa sploh ne pridejo v

poštev pri razmejitvi cerkvenih področij.

Prav zaradi teh malenkostnih popravkov, ponekod gre za nekaj metrov površine, se je dopustilo, da ob blokkih visijo napisi: »Confine provvisorio - začasna meja! Gre za težko, psihološko napako. Izraz »časasna meja« zavaja v zmotu ljudi, časopise, javno mnenje, kar ni ostalo samo zunaj vatiških zidov. Znano pa je, in to se je izkazalo tudi ob priznanju novih poljskih škofij, da Vatikan ustanavlja obmejne škofije samo tedaj, ko so na osnovi mednarodnega prava med zainteresiranimi državami urejene državne meje.

Ko je Stane Kolman, poslanik in opolnomočeni minister SFR Jugoslavije pri Sv. sedežu, dne 28. februarja 1972 izročil papežu Pavlu VI. poverilna pisma, mu je ta rekel: »Vi veste, da so mi jugoslovanski narodi zelo dragi... Ne dvomim, gospod poslanik, da bo vaše poslanstvo pomagalo ustvariti vedno plodnejše odnose, ki bodo koristni za Jugoslavijo in za katoliško Cerkev.« Kaj če ni v božjih načrtih prav ustanovitev ap. administrature v Slov. Primorju ena vrhunskih nalog poslanstva, ki ga ima pri Sv. sedežu poslanik dr. Kolman, doma s Pivke in torej primorski rojak? Če kdo, bi se moral on zavzeti za dokončno ureditev ap. administrature, kateri tudi sam pripada.

Zadeva ustanovitve ap. administrature Slov. Primorja ni zgolj zadeva koprške škofa dr. Jenka ali njegove duhovščine, temveč zadeva vsega slovenskega ljudstva, in seveda tudi slovenske vlade v Ljubljani. Vsem je pač jasno, kolikovega pomena je stalna in trdna ureditev cerkvenega položaja v Slov. Primorju za slovenski narod, pa tudi za mednarodno priznanje jugoslovanske državne stvarnosti.

JURIJ B.

Rusko-egiptovski odnosi na preizkušnji

Odločitev egiptovskega predsednika Anwarja el Sadata, naj Sovjeti takoj odpokličejo domov vse svoje vojaške svetovalce — in teh je bilo nad 20.000 mož — je spet postavila v ospredje Bližnji Vzhod z njegovimi nerazčiščenimi in nerešenimi problemi.

NENADNA OHLADITEV

Komaj 16 mesecev je minilo, kar je Egipt podpisal pogodbo o sovjetsko-egiptovskem prijateljstvu, pa so že morali Rusi pobrati šila in kopita. Pogodba, ki je imela značaj stalnosti, je nenadoma postala kos nerabnega papirja. In vendar se je še pred kratkim zdela, da je pogodba realen izraz egiptovskih in sovjetskih interesov.

Egipt je potreboval novega orožja, Sovjetska zveza pa se je želela še bolj utrditi na sredozemskem prostoru. Bilo je leta 1970, ko je zdaj že pokojni vodja Egipta Naser naskrivaj obiskal Moskvo. Dva meseca po tem obisku so prišle v deželo ob Nilu prve rakete zemljazrak. Z njimi so prišli seveda tudi tehniki za njih upravljanje. Raketa so sledila najboljša letala Mig 23, ki prekašajo ameriške Phantome. Z letali so prišli naravno piloti. In potem so začeli prihajati še razni vojaški svetovalci, ki naj bi usposobili egiptovsko vojsko.

Sedaj pa so morali vsi v teku nekaj dni oditi. Sadat je dejal, »da so izvršili svoje poslanstvo in da

niso več potrebni«. Kaj je botrovalo tej odločitvi, ki je v svetovni javnosti povzročila toliko pozornosti?

Brez dvoma zamera. Še pred kratkim je bil egiptovski ministriški predsednik Sidki v Moskvi. Zahteval je novo orožje. Toda v Moskvi je našel malo posluha za te zahteve. Voditelji v Kremlju so se na srečanju z Nixonom obvezali, da ne bodo dajali Egiptu novega orožja. Zdi se, da so obljubo vzeli zares. Egiptovski državniki so odkrili, da je Sovjetski zvezi še največ na tem, da ostane vse pri starem: niti mir niti vojna.

Potem je v ozadju libijski predsednik El Gedafi. Ta je naravnost obseden od nasprotovanja Sovjetski zvezi. In Egipt prejema od Libije letno 30 milijard lir podpore.

Končno je bilo tudi javno mnenje v Egiptu vedno bolj nenaklonjeno sovjetski vojaški prisotnosti. Ko je bil lani obsojen bivši Naserjev sodelavec El Sabri zaradi svojega filozofjskega zadržanja, je javno mnenje Sabrija obsodilo kot izdajalca Egipta; in ko je 18. februarja letos sovjetski maršal Grečko zahteval ob svojem obisku v Kairu, naj Sadat odstrani obrambnega ministra generala Sadeka in direktorja lista »Al Ahram« Heykala, češ da sta protisovjetsko nastrojena, ga Sadat ni hotel poslušati. Še več! Ko je pred letom dni general Nimeiri s pomočjo libijskega predsednika Gedafija v krvi zatrl poizkus komunistov, da pridejo na oblast v Sudanu, je Sadat preganjanje komunistov z vsem srcem odobril.

SOVJETSKA REAKCIJA

Sovjetski vodniki so nenavadno pohlevno sprejeli Sadatov udarec. Prepričani so, da jih bodo Egiptčani še vedno potrebovali. In v tem imajo prav. V egiptovsko gospodarstvo so vložili sedem milijard dolarjev. Znova so opremili popolnoma poraženo egiptovsko armado. Egiptčanom so zgradili namakalni jez na reki Nil pri Asuanu. Nadomestne dele pri orožju more nuditi le Sovjetska zveza, ker je orožje sovjetskega izvora.

Skratka: Sovjetska zveza ima še vedno dovolj možnosti, da vpliva na Egipt in izvaja nanj svoj pritisk. Seveda to ne more zanikati dejstva, da je prišlo do ohladike v medsebojnih odnosih. Težko je reči, če bo ostalo pri tem, kar se je zgodilo, ali pa bo prišlo

do novih zapletov in reakcij.

Arabski svet je nepreračunljiv. Zapadne države so to že ponovno doživele in so zato do arabskih držav postale previdne, Sovjetska zveza pa je bila do sedaj z njimi brez pravih izkušenj. Njena politika se je zdela včasih naivna; z Arabci so se razgovarjali kot da bi imeli pred seboj zapadnjake. V bodoče bodo gotovo bolj oprezn.

NEGOTOVOST V IZRAELU

Odmev v Izraelu na Sadatovo odločitev ostaja slej ko prej zadržan.

Prva reakcija je bil občutek olajšanja. Težko si je misliti, da bi Egiptčani še mislili na vojni spopad, če nimajo več opore v Sovjetski zvezi. Ni se sedaj tudi več bati sovjetsko-ameriškega spopada na tem področju, kajti vse kaže, da se bodo po Nixonovem obisku v Moskvi Sovjeti držali sprejetih obveznosti.

Vendarle obstaja neki dvom in neki strah. Izkazalo se je, da so bili prav Rusi tisti, ki so ves čas mirili Egipt, da se ni znova zapletel v vojno izčrpanjanje v Izraelu. Sedaj, ko tega sovjetskega pritiska ni več, lahko pride v Egiptu do veljave vojaško krilo, ki vojno z Izraelom zahteva, češ da samo vojna lahko Izraelce prisili k opuščanju.

Potem pa se boji Izrael tudi političnih posledic Sadatovega koraka. Ne bo odhod sovjetskih vojaških svetovalcev povzročil zblizanja med Kairo in Washingtonom? Kaj če ne bo Sev. Amerika v nameri, da si pribori izgubljeni položaj na Bližnjem Vzhodu in opogumi Sadata, naj nadaljuje pričeto pot, začela pritiskati na Jude, naj bodo do Egipta bolj popustljivi?

Odhod sovjetskih svetovalcev pomeni za Izraelce veliko zadrego. Vsa njihova politika je bila do sedaj zgrajena na sovjetski prisotnosti v Egiptu. Nanjo so se sklicevali, ko se niso hoteli umakniti z zasedenih ozemelj; nanjo so se opirali, ko so od Sev. Amerike zahtevali novo orožje. In kaj sedaj, ko se je zrušil eden od stebrov, na katerih je zrastle njih politična in vojaška strategija?

Zato Izrael molči. Zaenkrat molči tudi Washington. Moskva dela vesel obraz h klofuti, ki jo je prejel. Egipt skuša z naknadnimi izjavami omiliti Sadatovo odločitev. Očividno je nastal trenutek preverjanja. In v tem imajo Izraelci prav, če trdijo: »Sadatova odločitev je lahko izraz modrosti, lahko pa tudi izraz nepremišljenosti in želje po dokončnem spopadu.« Zato ne ostane drugega kot čakati, kaj bodo prinesli prihodnji tedni.

»Za globalno zaščito Slovencev v Italiji«

Tako se imenuje brošura, ki jo je pred kratkim izdalo Založništvo tržaškega tiska. V njej so zbrana besedila vseh doslej predloženih osnutkov za zaščito slovenske narodne skupnosti v Italiji. Gre za osnutke KPI, PSIUP, PSI, Slovenske skupnosti in SDZ iz Gorice ter SKGZ. Dodano je tudi skupno pismo ministrskemu predsedniku Colombu iz lanskega decembra.

Knjižica bo koristna in praktičen priročnik vsem slovenskim kulturnim in političnim delavcem, ki morajo poznati osnovne zahteve v zvezi z našo zaščito. Pripravlja se tudi italijanski prevod brošure. V kratkem bo knjižica naprodaj v slovenskih knjigarnah po 500 lir izvod.

Samo en reden škof na Češkem

V juniju sta katoličane na Češkem in Slovaškem težko prizadeli smrti kar dveh njihovih škofov. V Budjeovicah je umrl škof Josef Hlouch, star 70 let, v Rožnavi na Slovaškem pa Robert Pobožny, ki je dočkal 83 let. Tako je v češkoslovaški republiki le še en reden katoliški škof. Je to Stefan Trochta, star 68 let, ki živi v Litomerich na Češkem. V Pragi upravlja nadškofijo naslovni škof František Tomášek. Brez škofov sta škofiji Olomuc in Brno na Moravskem, prav tako vse škofije na Slovaškem. Grškokatoliški pomožni škof Vasil Hopko iz Prešova na Slovaškem je bolan.

Ker na Slovaškem ni nobenega škofa več, je letošnje slovaške novomašnike posvetil namesto umrlega škofa Hloucha litomeriški škof Stefan Trochta. Posvečenje se je izvršilo v bratislavski stolnici 18. junija. Posvečenih je bilo 30 novomašnikov. Med njimi so bili tudi taki, ki so morali po maturi zaradi preganjanja opustiti misel na duhovništvo, pa so izrabili čas »praške pomladi« pod Dubčekom in se vpisali v bogoslovje. To je tudi razlog, da je bilo letos sorazmerno dosti novomašnikov. V naslednjih letnikih je bogoslovcev mnogo manj, ker spet državne oblasti le redkim dajejo dovoljenje za vstop, v nobeno smeri pa ne smejo sprejemati novih kandidatov za duhovnike vzhodnega obreda. Državne oblasti bi namreč rade vernike vzhodno katoliške Cerkve prisilile, da se vključijo v pravoslavje.

Škofije brez škofov sedaj upravljajo kapitularni vikarji, ki jih je kar vlada postavila in so zato seveda do režima hlapčevsko uslužni. Jasno je, da Sv. sedež iz dušnopastirskih razlogov na taka imenovanja ne more pristati, saj pomenijo izrazito vmešavanje državnih oblasti v čisto notranje področje Cerkve.

Msgr. Giovanni Chelli, ki vzdržuje s strani Vatikana stik z vzhodno-komunističnimi režimi, je v Pragi že ponovno na

čel vprašanje imenovanja rednih škofov. Zadnjič se je to zgodilo ob pogrebu slovaške škofa Pobožnyja. Oglasil se je pri vodji ministrskega oddelka za verske zadeve Karlu Hruzi, pa ni ničesar dosegel. Komunistična vlada na Češkoslovaškem si želi za škofo ljudi, ki jih Vatikan v vesti ne more sprejeti.

Ko so prišli kardinali voščiti sv. očetu ob devetletnici njegove papeške izvolitve, jim je Pavel VI. dejal, da želi Cerkev ljudem služiti in lojalno sodelovati z oblastmi, ne more pa sprejeti neprimernih pogojev. Vsi so razumeli, da so se njegove besede nanašale na razmere na Češkoslovaškem. Kakor stvari sedaj stojijo, v bližnji bodočnosti ni pričakovati imenovanja novih škofov.



Novi ekumenski patriarh pravoslavnih Cerkva Demetriji I., ki je bil izvoljen z veliko večino glasov 16. jul. v Carigradu

